

500人中便有一死 較各地統計高兩倍

世衛推算全球疫歿近1500萬

世界衛生組織昨日發表最新的新冠疫情研究報告，表示截至去年12月31日，全球因新冠疫情直接或間接死亡的人數達1,490萬人，較當時全球各地官方共錄得540萬人疫歿，高出接近兩倍，相當於全球每500人中便有一人死亡。另據美國全國廣播公司（NBC）報道，美國因感染新冠死亡的患者前日累計升穿100萬人，根據疾病控制及預防中心（CDC）統計，死亡病例大多數均沒有接種疫苗。

世衛報告主要計算全球在2020年及2021年的疫情數據，除了因染疫死亡的病患外，還包括衛生系統在疫下超負荷，導致許多患上其他疾病的人因無法獲得醫療服務而病逝。較官方數字高出的約900萬名額外死亡人數中，以印度佔最多，估計截至去年底，印度有多達470萬人因疫情死亡，遠超當時印度政府公布的約48萬人疫歿。據《紐約時報》報道，除了印度外，印尼和埃及等發展中國家相信也低估實際疫歿人數。

世衛總幹事譚德塞稱，最新數據不單反



■美國新冠疫歿者大都沒有接種疫苗。圖為當地一名男童打針防病毒。

網上圖片



■美國疫歿人數居全球之冠。圖為紐約醫護送死者往殯房。

網上圖片

映出疫情的嚴重性，更顯示各國需加大對衛生系統的投資，以應對全球大型衛生危機。世衛負責數據及分析事務的助理總幹事阿斯瑪則表示，計算額外死亡人數是了解疫情影響的重要一環。

Omicron亞變種在美快速擴散

NBC指出，美國疫歿人數相當於全美第10大城市聖迭戈的人口，儘管美國的確診數字居全球之冠，但如此龐大的死亡人數，對美國而言仍是難以想像的損失。事實上，距離美國首次錄得確診病例只有27個月，在短短兩年多期間，死亡人數卻持續暴增。至於死亡病例數目居全球第二的巴西，至今累計約66萬人疫歿，與美國相去甚遠。

華盛頓大學醫學院健康計量評估研究所主

管默里表示，這麼多人死亡的事實令人震驚，雖然目前新冠死亡病例的增加速度遠低於之前疫情高峰，但每天仍有超過360人死亡，認為情況遠未結束。西北大學全球衛生研究所執行主任墨菲表示，在疫苗迅速研發下，他原本預期美國能更好地遏制病毒擴散，但事實卻是不少人未有接種疫苗。

據CDC統計，自美國總統拜登去年1月上台以來，染疫死亡人數佔疫情以來累計疫歿超過一半，從去年4月至12月，逾八成病歿者均未有接種疫苗。此外，截至今年2月，未接種新冠疫苗而染疫死亡的風險，是完成接種或已打第3劑加強針的20倍。

《紐約時報》報道，專家表示新冠變種Omicron的最新亞變種BA.2.12.1正在美國快速擴散，傳染速度較年初引爆全美大爆發的BA.2更快。數周後可能成為美國的流行毒株，但目前沒有跡象顯示它會引發更嚴重症狀。

加疫下仇恨亞裔犯罪激增51%

加拿大迎擊新冠肺炎超過兩年，至今仍有部分地區未擺脫第6波疫情，但各地已逐漸重過正常生活，只是有些疫情「後遺症」還須當局竭力消除。全國最大城市多倫多的仇恨罪案數字在過去兩年激增51%，而去年因仇恨動機觸發的襲擊案亦由2020年50宗增至86宗，其中包括華人在內的亞裔成為最大受傷害族群。

多倫多警方仇恨罪案組指出，新冠疫情持續和地緣政治事件是導致仇恨罪案從2019年139宗增至去年210宗的主因，宗數超越多倫多過去10年平均數字163宗。報告統計亦顯示，在疫情期間，源自種族、國籍、膚色的仇恨犯罪宗數，亦創下警方自1993年有統計數據以來的最高紀錄。警方剛公布的調查報告提出，仇

恨罪案主要涉及宗教信仰和族裔背景問題，主要受到侵犯的是亞裔、猶太社區和黑人。

報告指出警方雖然不斷進行深入調查，但不少受害者仍然因害怕遭到報復，又或以為自己受到的傷害未算嚴重而選擇不報案，令到警方在調查過程中面對很大困難，甚至最終無法提出檢控。華裔在疫情期間成為襲擊目標，顯然是由於不少人最初誤信新冠病毒源自中國。華人組織指出反亞裔情緒在疫情期間再度激化，而最易受到攻擊的是婦女、兒童和年輕人，他們成為被洩憤的對象，遭到言語欺凌、肢體襲擊和搶奪財物。上月，全加華人協進會多倫多分會發表的報告指出，與2020年相比，去年針對亞裔的仇恨犯罪增加47%。



■多倫多華人社區設施經常被破壞。

網上圖片

美卿確診推遲對華政策演說

美國國務院前日發聲明稱，國務卿布林肯在新冠病毒檢測結果呈陽性，將居家辦公5天，並推遲原定當地時間昨日發表的對華政策演說。

國務院發言人普賴斯表示，布林肯前日下午檢測呈陽性，出現輕微症狀，布林肯此前已完成新冠疫苗和加強針的接種。將暫時居家隔離並遙距辦公。

曾與拜登出席同場晚宴

普賴斯還表示，布林肯近期出席了多場活動，國務院將根據疾病控制及預防中心（CDC）指引追蹤密切接觸者。據悉，布林肯上周六晚曾出席白宮記者晚宴，總統拜登也出席該活動。參與的多名記者近日均確診。此外，布林肯周二和周三分別會見到訪的墨西哥外長和瑞典外相。

據《華爾街日報》報道，當全球焦點主要集中俄烏衝突之際，布林肯原定發表的對華政策演說，準備再次向外界傳遞訊息，確認中國為美國主要對手。消息人士則透露，布林肯的演說預計不會制訂新政策。事實上在上任一年多以來，拜登政府因缺乏與中國打交道的正式戰略，在美國備受

批評。今年2月，拜登政府公布首份「印太戰略」報告，矢言將向該地區投入更多外交和安全資源。但美國政策界和學術界認為，這份報告只是重複前幾屆政府的陳詞濫調，仍未闡明連貫的對華戰略。



■布林肯染疫，需居家辦公5天。

美研究指染Omicron與其他變種同樣嚴重

此前在南非、蘇格蘭、英格蘭和加拿大等地的研究指，假設新冠變種病毒Omicron較其他變種的傳染力更強、但引發重症機率較低，然而美國一項大型研究發現，Omicron在本質上與此前其他版本的變種毒株一樣嚴重。

來自麻省綜合醫院、密涅瓦大學和哈佛醫學院的4名科學家，根據13萬名新冠患者的紀錄進行這項研究，並針對人口統計、疫苗接種狀態等干擾因素進行調整，發現儘管過去兩年不同變種病毒在全球成為主流毒株，但不同時期的住院和死亡風險幾乎相同。這項研究周一於Research Square平台發表。

這4名科學家表示，他們的研究或有多項局限，例如可能低估了最近一波疫情中已接種疫苗的患者人數及感染總人數，原因是這項研究排除了在家進行快速檢測的患者。